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Ata da Reunião Ordinária do CONSEPIR – 12/08/2020

No décimo segundo dia do mês de agosto do ano de 2020, via videoconferência disponível em
xxx, iniciou-se a Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial
– CONSEPIR. Fizeram-se presentes os  Conselheiros(as) Titulares Governamentais: Gustavo
José Picanço Bayer (SESP), Galindo Pedro Ramos (SEED), Isaac Ramos Ferreira, (SEDS), Levi
Gomes  de  Lima  Junior  (SEMA),  Rosangela  Aparecida  de  Souza  (SEET),  Mikhaella  Iatauro
Camargo (SEDU),  Ademar Florentino (SEAB).  Conselheiros(as) Suplentes Governamentais:
Eliseu Raphael Venturi (SEPL), Ellen Cunha do Nascimento (SEEC), Lucimar Pasin de Godoy
(SESA).  Conselheiros(as)  Titulares da Sociedade Civil: José Luiz  Teixeira (Instituto Sorriso
Negro dos Campos Gerais), Melissa Reinehr (Centro Cultural Humaita), Luiz Carlos dos Santos
(APP  Sindicato),  Sirlene  de  França  Souza  (CPR),  Celso  José  dos  Santos  (ANPIR),  Nardi
Terezinha Casanova (União Cigana do Brasil). Conselheiros(as) Suplentes da Sociedade Civil
Organizada: Marici Ventura Seles (Rede de Mulheres Negras do Paraná), Weverton Sebastião
dos Santos (União Cigana do Brasil). 
1. Abertura:  O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) deu
início  a  sessão  extraordinária  pedindo  um minuto  de  silêncio  em homenagem às  vítimas  do
coronavírus que já ultrapassaram 101 mil mortes. Ademais, o Presidente parabenizou a Secretária
Geral  Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach  (CUT/PR)  pela  sua  atuação  na  área  da  saúde  no
combate ao coronavírus. O conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR) pronuncia uma moção de
pesar ao Bispo Dom Pedro Casaldáliga, que lutou intensamente contra o extermínio dos povos
indígenas,  quilombolas,  povos  da  florestas  e  de  todas  as  situações  de  exploração  do  meio
ambiente, sendo uma referência mundial.  Além disso, sugere que o CONSEPIR divulgue uma
nota de pesar nos meios de comunicação. Complementando o pedido do Celso José dos Santos
(ANPIR), o conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato) menciona que existe um foco de
resistência muito grande da presença do negro na televisão e, no mesmo dia de morte do Dom
Pedro,  Chica  Xavier  veio  a  falecer  e,  caso  ela  tivesse  mais  espaço,  poderia  ter  tido  uma
notoriedade  ainda  maior  do  que  teve  e  do  que  pode  expressar,  sendo  assim,  gostaria  que
juntamente a memória do Dom Pedro, ficasse registrado o pesar pelo falecimento de Chica Xavier.
A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) questiona sobre a construção da
nota pública, perguntando se os proponentes da nota (Celso José dos Santos (ANPIR) e Luiz
Carlos dos Santos (APP Sindicato)), poderiam elaborar a redação. Os conselheiros concordaram
com a elaboração. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais),
pergunta sobre a possibilidade do CONSEPIR oficiar a corregedoria do Tribunal de Justiça com
relação a sentença tomada por uma Juíza de Curitiba em detrimento de um negro. A Secretária
Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) sugere que isso seja incluído como ponto de
pauta. 2. Aprovação da pauta: A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR)
inicia a leitura da pauta, incluindo novos pontos de pauta: Nota de Pesar (Dom Pedro Casaldáliga
e Chica Xavier), Redação de Ofício a Corregedoria do TJ, Aprovação das Atas, Protocolos, Editais
Municípios e COPENE. O Residente Técnico Wallisson Campos Romero informa que a Dr. Rita
requisitou que o ponto de pauta sobre o SOS Racismo fosse debatido em outra data, pois ela não
poderá participar da reunião devido a outro compromisso. A Secretária Geral Juliana Chagas da
Silva Mittelbach (CUT/PR) faz nova verificação dos presentes confirmando o quórum. Após a
leitura da nova formatação dos pontos de pauta,  a Secretária  Geral  Juliana Chagas da Silva
Mittelbach (CUT/PR) passa a palavra ao Presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos
Campos Gerais) para início da votação. O Presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro
dos Campos Gerais) faz a abertura do processo de votação, não tendo nenhuma abstenção ou
contrariedade  a  aprovação  da  pauta.  3.  Complementação  da  Prestação  de  Contas  da
Campanha:  O  Residente  Técnico  Wallisson  Campos  Romero informa  que  a  prestação  foi
apresentada e enviada por e-mail, juntamente com o e-mail dos protocolos enviados na segunda-
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feira. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa que a primeira
versão que havia sido enviada sobre a campanha de publicidade, foi analisada pelo Conselho e,
como  havia  informações  insuficientes,  foi  elaborado  um  novo  ofício  requisitando  um  maior
detalhamento. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) realizou a leitura
do e-mail enviado pelo Alisson e suas respectivas respostas ao ofício. Após a leitura, foram aberta
as inscrições para comentários. O conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR) questiona sobre o
anexo  de  45  páginas  que  foi  mencionado.  O  Residente  Técnico  Wallisson  Campos  Romero
comunica que,  como o arquivo era muito extenso,  ele foi  fracionado em três partes no envio
supracitado.  A Secretária  Geral  Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa que no
envio anterior, haviam sido compartilhados planilhas com o detalhamento, entretanto, com uma
linguagem técnica, não ficando muito compreensível, como comentado pela conselheira Ângela
Elizabeth Saraneski (RMNPR). Ademais, requisita para o Alisson enviar os anexos a conselheira
Nardi Terezinha Casanova (União Cigana do Brasil) que não recebeu-os. O presidente José Luiz
Teixeira  (Instituto  Sorriso  Negro  dos  Campos  Gerais)  indaga  se  existe  alguma  consideração
quanto as questões informadas. Como ninguém se manifestou, o presidente José Luiz Teixeira
(Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) abriu o processo de votação para a aprovação da
campanha  publicitária.  A Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach  (CUT/PR)  e  o
presidente  José  Luiz  Teixeira  (Instituto  Sorriso  Negro  dos  Campos  Gerais)  declararam  sua
abstenção. Justificando sua abstenção, a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach
(CUT/PR)  informa  que  ela  se  sucedeu  devido  a  sua  contrariedade  pela  forma  como  foram
escolhidos  os participantes da campanha,  sendo assim,  desde aquele momento,  ela  já  havia
declarado  que  se  absteria  nas  votações  relacionadas  a  essa  matéria.  4.  Nota  de  Pesar:  A
Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa sobre a nota de pesar,
sugerida pelos conselheiros  Celso José dos Santos (ANPIR)  e Luiz  Carlos  dos Santos (APP
Sindicato), com relação aos falecimentos de Bispo Dom Pedro Casaldáliga e Chica Xavier, ambos
com grande histórico na luta pelos direitos humanos, contra a intolerância religiosa e a promoção
da igualdade. O conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato) fala que já foi contemplado
na contextualização das falas do início. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro
dos Campos Gerais) inicia o regime de votação para a criação das notas públicas. A redação foi
aprovada  por  unanimidade  e  será  redigida  pelo  conselheiro  Luiz  Carlos  dos  Santos  (APP
Sindicato) e conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR). 5. Ofício à Corregedoria do TJ: O xxx
Julio  informa  que  lhe  foi  comunicado  que  a  corregedoria  iria  instaurar  (ou  já  instaurou)  um
procedimento  para  apurar  a  conduta  da  juíza.  Independente  disso,  a  Defensoria  Pública  vai
encaminhar  um expediente  para  a  corregedoria  para  comunicá-los  oficialmente  sobre  a  nota
pública com relação à temática. Acrescenta que, essa tramitação, não impede que o Conselho
também se manifeste quanto ao caso. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos
Campos Gerais) questiona se é possível essa matéria ser enviada pelo CONSEPIR em conjunto
com o NUCIDH. O xxx Julio informa que não haveria problema, entretanto, complementa que a
nota da Defensoria foi desenvolvida em conjunto com o NUPEPE e o NUCIDH, sendo assim, a
nota seria encaminhada com os dois órgãos assinando-a; ademais, informa que o CONSEPIR
poderia assinar o ofício em conjunto. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos
Campos Gerais)  indica que,  caso os conselheiros e conselheiras concordarem, seria possível
assiná-lo em conjunto. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) sugere
que o Conselho emita uma nota informando sua adesão ao envio do ofício (baseado na nota) em
conjunto  com as  demais  entidades.  Após  sua  fala,  realizou  a  leitura  da  Nota  publicada  pela
Defensoria. O conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR) sugere que o CONSEPIR desenvolva
uma nova nota que, além de ser do caso específico, verse sobre a questão racial e judiciária. O
presidente  José  Luiz  Teixeira  (Instituto  Sorriso  Negro  dos  Campos  Gerais)  concorda  com  a
proposta e,  reiterando-a,  informa que o Conselho vai aderir  a publicação da Defensoria,  bem
como  publicar  uma  nota  em  repúdio  desenvolvida  pelo  Conselho.  Como  não  tiveram  mais
manifestações quanto a matéria, a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR)
sugere iniciar o processo de votação. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos
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Campos Gerais) faz a abertura do regime de votação. A proposta foi aprovada por unanimidade e
sem abstenções. A nota será redigida pelo presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro
dos Campos Gerais) e pelo conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR). 6. Aprovação das Atas:
Com  relação  a  este  ponto  de  pauta,  a  Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach
(CUT/PR)  declara  a  problemática  gerada  pelo  atraso  das  atas,  sendo  enviada  quinze  atas
encaminhadas simultaneamente, para que os conselheiros e conselheiras lessem e indicassem
suas  alterações  e  sugestões.  Continuando  sua  fala,  frisa  que  esse  acúmulo  gera  prejuízos
inclusive  no  tocante  aos  encaminhamentos  deste  Conselho,  gerando  encaminhamentos
pendentes, como também os próprios protocolos pendentes que estão como ponto de pauta desta
reunião, afinal, muitas deliberações do Conselho não foram publicadas. Ademais, questiona se o
Residente Técnico Wallisson Campos Romero recebeu algum e-mail requisitando alterações ou
sugerindo inclusões.  O Residente Técnico Wallisson Campos Romero informa que sim, recebeu
dois  e-mails,  ambos  enviados  pelo  conselho  Ourival  Santos  Neto  (SEEC),  sendo  um  deles
recebido  no  dia  11  (ontem).  A leitura  de  ambos  os  e-mails  foi  realizada,  sendo  um  deles
requisitando a verificação quanto a ausência do seu nome nas listas de presença e nas atas; o
conselheiro  aponta  que  desde  sua  nomeação,  participou  de  todas  as  reuniões.  Ademais,  o
conselheiro também solicitou mais esclarecimentos quanto a retirada da entidade Humaita do
processo  eleitoral  e,  também,  a  disponibilidade  do  processo.  A conselheira  Nardi  Terezinha
Casanova (União Cigana do Brasil)  informa que algumas atas seu nome está incorreto e, em
algumas atas, o nome do Weverton Sebastião dos Santos (União Cigana do Brasil) não consta
nas atas, sendo que o mesmo participa de todos. O Residente Técnico Wallisson Campos Romero
pede que sejam especificadas quais são as atas para que sejam alteradas. A conselheira Nardi
Terezinha Casanova (União Cigana do Brasil) informa que irá enviar por e-mail. A Secretária Geral
Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) pede que seja padronizada a trativa quando ela é
citada, pois, em alguns casos é utilizado “conselheira” e, em outros, “secretária geral”, requisita
que padronizado como secretária geral; essas questões serão enviadas também por e-mail.  A
Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR), indica algumas questões na ata de
05 de março, sendo elas: a prorrogação da data da conferência para os dias 18, 19 e 20 de
setembro e a prorrogação do mandato em 180 dias, em decorrência da pandemia; a eleição da
Comissão Organizadora da Conferência e seus respectivos(as) representantes: Galindo Pedro
Ramos (SEED), Nathália Furtado Munhoz, Nardi Terezinha Casanova (União Cigana do Brasil),
José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) e Saul Dorval. Com relação ao
Saul Dorval, como o mesmo se encontra afastado do Conselho, talvez ele precise ser substituído
nessa  Comissão.  Com  relação  ata  de  abril,  que  define  a  possibilidade  da  aprovação  de
deliberações  por  Whats’App,  e  que,  inclusive,  chega  a  ser  estranho  que  a  SEJUF  retire  a
Conselheira deste espaço (Whats’App). Na ata de 12 de maio, a sigla NEAB está escrita de forma
incorreta. Todas as questões levantadas serão enviadas por e-mail, conforme afirma a Secretária
Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR). Sobre a ata de 21 de maio, requisita uma
alteração sobre sua fala no tocante a escolha dos participantes da campanha de combate ao
racismo, pois, o mesmo não foi amplo e acabou por privilegiar alguns, e partir disto, passou a se
abster ao processo. Na ata de 16 de julho, a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach
(CUT/PR) questiona sua eleição para participação em uma comissão, o qual até a leitura da ata
não tinha sido informada, além disso, comenta sobre a representação do ex-conselheiro Gustavo
e a ex-conselheira Arilda Fortunata (SEJUF) nessa mesma comissão. O áudio fica mudo de 54:52
até  55:29.  Em  relação  a  data  de  27  de  julho,  a  Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva
Mittelbach (CUT/PR) comenta  sobre  a manifestação do vice-presidente  Isaac Ramos Ferreira
(SEDS) (na linha 34), dizendo que “a conselheira Juliana fala que foi uma manobra a eleição dele
como  vice-presidente”,  sendo  assim,  a  Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach
(CUT/PR) expõe o seu repúdio a essa manifestação em ata, pois, em nenhuma vez ela usou essa
palavra;  usou a  palavra  “equivocada”,  mas não utilizou esta palavra.  O vice-presidente Isaac
Ramos Ferreira (SEDS) pede a palavra ao presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro
dos Campos Gerais). A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) pede que o
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conselheiro aguarde a finalização de suas considerações. Na linha 164, a Secretária Geral Juliana
Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) frisa a deliberação de ofício aprovado pelo Conselho e, que,
não foi encaminhado pela secretária executiva do Conselho. Portanto, reitera que a deliberação
consta na ata e o encaminhamento não foi realizado. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto
Sorriso Negro dos Campos Gerais) ratifica a entrega deste ofício que não foi enviado. Outrossim,
fala sobre a eleição de vários representantes de comissões que estão formadas com conselheiros
que não fazem mais parte do Conselho;  sugere que,  talvez,  na próxima reunião as votações
sejam  refeitas,  pois,  Saul  Dorval,  Gustavo  José  Picanço  Bayer  (SESP)  e  Arilda  Fortunata
(SEJUF), não estão mais acompanhando este Conselho. Finalizando sua fala, pergunta se além
do  vice-presidente  Isaac  Ramos  Ferreira  (SEDS)  que  pediu  a  fala,  algum  Conselheiro  ou
Conselheira possui alguma consideração a ser feita com relação às atas. O presidente José Luiz
Teixeira  (Instituto  Sorriso  Negro  dos  Campos  Gerais)  aponta  sobre  a  alteração  do  nome  da
entidade que representa, pois, em todas as atas consta como “Instituto Sorriso Negro”, sendo que
o nome é “Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais” e, salienta, que, seu pedido de alteração
também será enviado por e-mail. O vice-presidente Isaac Ramos Ferreira (SEDS) comenta sobre
as questões pontuadas pela Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR), a
respeito do não envio do ofício pela secretária executiva; informando que, o não envio do ofício
não foi uma decisão dela, pois, ela é subordinada ao diretor do departamento. Com relação às
pessoas que foram citadas que não participam mais do CONSEPIR (Arilda Fortunata (SEJUF),
Gustavo José Picanço Bayer (SESP), Nathália Furtado Munhoz (SEJUF) e Saul Dorval), destaca
que a saída dos conselheiros e conselheiras, sejam governamentais ou da sociedade civil,  só
acontece efetivamente quando publicado no Diário Oficial. Sendo assim, Arilda Fortunata (SEJUF)
e  Gustavo  José  Picanço  Bayer  (SESP)  ainda  estão  como  Conselheiros(as)  no  diário  oficial;
legalmente, o Delegado Marcos ainda não foi nomeado e, a Nathália Furtado Munhoz (SEJUF),
devido a  um problema na reunião passada com a Secretária  Geral  Juliana Chagas da Silva
Mittelbach (CUT/PR), pediu o desligamento do Conselho, que ainda não foi publicado no Diário
Oficial.  Ademais,  informa  que  a  Nathália  Furtado  Munhoz  (SEJUF)  ficou  bem  abalada
posteriormente a reunião, pois, foi atingida como pessoa e não como servidora/conselheira. No
tocante a questão da palavra “manobra”, aponta que possui a gravação onde a Secretária Geral
Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR), falou que o mesmo foi eleito por “manobra política”.
Finalizando sua fala, o vice-presidente Isaac Ramos Ferreira (SEDS) justifica sua ausência na
reunião anterior devido a outros compromissos no mesmo horário. O presidente José Luiz Teixeira
(Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) comenta que, não vai mais admitir  ameaças nas
reuniões, pois, em toda reunião isso vem acontecendo; assim sendo, que essas ameaças sejam
levadas aos poderes judiciais. Ademais, acrescenta que o Conselho luta por ideais, age em prol
das necessidades do povo. Finalizando sua fala, exprime que foi eleito como presidente deste
conselho  por  quase  unanimidade.  A  Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach
(CUT/PR) realça que sua fala não teve intenção de abrir pontos de discussão e, tinha como único
objetivo, manifestar seu repúdio com relação as palavras que foram utilizadas. Com relação a
Nathália  Furtado  Munhoz  (SEJUF),  comenta  que  compreende  que  ela  estava  seguindo
orientações do chefe dela e, foi isso mesmo que repetiu no início da sua fala, quando ressaltou
que o ofício havia sido aprovado em ata e não havia sido enviada. O conselheiro Celso José dos
Santos (ANPIR) salienta que deve ser registrado na ata da reunião de hoje, a explicação dada
pela  Nathália  Furtado  Munhoz  (SEJUF),  onde  houve  interferência  da  chefia  no  trabalho  da
secretaria executiva e, além disso, o Conselho precisa solicitar uma explicação da chefia por essa
interferência  na  decisão  do  Conselho;  e,  a  depender  da  manifestação  ou  não  manifestação,
encaminhar para o Ministério Público e outras organizações, pois, isso é uma interferência e este
Conselho  é  deliberativo.  Ademais,  sugere  como  ponto  de  pauta  permanente  das  próximas
reuniões, uma avaliação das deliberações/encaminhamentos das reuniões anteriores, pois, antes
de criar novas demandas, é necessário resolver as demandas já levantadas. A Secretária Geral
Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach  (CUT/PR)  relembra  que,  quando  a  Marcia  era  secretária
executiva do Conselho, a rotina sugerida era seguida, tendo a regularidade da ata na reunião
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seguinte. Depois disso, o Conselho ficou muito tempo sem secretaria executiva, e a Ana Raggio
acumulava funções, além de não ter estagiário para auxiliar nas transcrições das atas, por isso,
elas foram acumulando. E, além disso, aconteceram diversas trocas de funcionários (Ana Felícia
(SEJUF), Nathália Furtado Munhoz (SEJUF), Arilda Fortunata (SEJUF)). Ademais, destaca que a
ausência de uma figura fixa na posição de secretaria executiva, vem prejudicando o Conselho e,
na  época  que  o  Saul  Dorval  ainda  presidia  este  Conselho,  já  haviam  requisitado  junto  ao
Secretário da SEJUF que disponibilizassem um funcionário para ocupar essa função. Em relação
a substituição dos  nomes,  apesar  de não ter  sido veiculado no  diário  oficial,  como já  foram
enviados documentos pelos próprios ex-conselheiros, não teria motivo para mantê-los, se já existe
a  informação  que  eles  não  estão  mais  no  conselho,  entretanto,  por  se  tratar  de  uma pauta
extensa, essa discussão pode ser realizada em momento posterior. O conselheiro Celso José dos
Santos (ANPIR) reitera sobre uma deliberação que consistia  na possibilidade do conselho ter
acesso a um resumo dos encaminhamentos da reunião, enquanto a ata completa não é redigida.
Chegando ao final  do ponto de pauta,  a Secretária  Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach
(CUT/PR)  reitera  sobre  as  considerações  pontuadas  pelos  conselheiros  e  conselheiras  com
relação as sugestões e correções nas atas enviadas e, passa a palavra ao presidente José Luiz
Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) para abrir  o processo de aprovação das
atas. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) abre o regime
de votação para aprovação do conjunto das quatorze atas. O conselheiro Luiz Carlos dos Santos
(APP  Sindicato)  e  o  conselheiro  Celso  José  dos  Santos  (ANPIR)  declaram  abstenção.  A
Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa quais as atas aprovadas: 6
de novembro, 13 de novembro, 3 e 4 de dezembro, 4 de fevereiro, 5 de fevereiro, 18 de fevereiro,
5 de março, ata das deliberações do whats’app, 6 de maio, 12 de maio, 21 de maio, 16 de junho,
24 de junho, 8 de julho e 27 de julho. O vice-presidente Isaac Ramos Ferreira (SEDS) declara sua
abstenção, justificando sua abstenção devido às atas de 8 de julho e 27 de julho. 7. Protocolos: A
Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa que foram enviados por e-
mail,  14 protocolos, 2 emails e 2 ofícios. Os documentos serão lidos pela ordem de envio. O
primeiro protocolo foi enviado em 21 de maio 2019, número 15.782.092-3, sobre a implementação
de 
equipe multidisciplinar,  e a demanda foi  respondida em 06 de dezembro de 2019, portanto, a
proposta  de  encaminhamento  deste  protocolo,  é  o  arquivamento  do  mesmo.  O  protocolo
15.783.987 enviado em 21 de maio de 2019, pedindo que fosse incluído no PPA da Secretaria de
Cultura, as metas do plano de promoção da igualdade racial e, foi respondido que as metas de
promoção da igualdade racial  eram contempladas no edital  do PROFICE (que abrangem dez
áreas, entre elas povos e comunidades tradicionais e cultura popular), portanto, a proposta de
encaminhamento deste protocolo, é o arquivamento do mesmo. O protocolo 15.784.064-9 enviado
em 25 de maio de 2019, pedindo que fosse incluído no PPA da SEJUF, as metas do plano de
promoção da igualdade racial e, foi respondido que está contemplado nas metas da SEJUF o
Plano  de  Promoção  da  Igualdade  Racial,  portanto,  a  proposta  de  encaminhamento  deste
protocolo, é o arquivamento do mesmo. O protocolo 15.863.285-3 enviado no dia 27 de julho de
2019, um ofício enviado pela Comissão de Combate ao Racismo para a Secretaria de Educação,
questionando a forma de atuação em caso de bullying e discriminação racial, como resposta, um
extenso  documento  foi  enviado  explicando  ambas  as  questões,  portanto,  a  proposta  de
encaminhamento deste protocolo, é o arquivamento do mesmo. 1:25:02 até 1:25:14 o áudio fica
mudo. Sobre o monitoramento de Promoção da Igualdade Racial pela Secretaria de Educação, as
metas foram apresentadas em reunião plenária, portanto, a proposta de encaminhamento deste
protocolo, é o arquivamento do mesmo. Em protocolo enviado em 19 de agosto de 2019, também
um pedido de inclusão das metas no PPA da Secretaria de Educação, que foi respondido que já
estava previsto, além do Fórum Permanente de Educação e Diversidade Étnico-Racial, portanto, a
proposta  de  encaminhamento  deste  protocolo,  é  o  arquivamento  do  mesmo.  O  protocolo
16.232.029-7  enviado no dia  25 de novembro de 2019,  uma solicitação para a  comissão de
finanças, direcionado ao conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato) perguntando sobre a
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distribuição de um livro de ensino religioso e diversidade cultural e religiosa, sendo um pedido
para distribuição destes livros na escola. O conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato)
comenta que não recebeu este protocolo. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach
(CUT/PR) afirma que vai retornar esse ofício a comissão para avaliação. O protocolo 16.399.404-6
enviado no dia 13 de fevereiro de 2020, questionando sobre a devolução do valor do Fundo de
Promoção  da  Igualdade  Racial,  como  resposta,  foi  informado  que  o  dinheiro  foi  utilizado  no
programa  “Comida  Boa”,  portanto,  a  proposta  de  encaminhamento  deste  protocolo,  é  o
arquivamento  do  mesmo.  O  protocolo  16.439.742-4  enviado  em  03  de  março  de  2020,
requisitando que seja encaminhada a Minuta de Estatuto da Igualdade Racial, como resposta, a
PGE solicitou a resposta do protocolo 15.453.715-5, sobre o retorno das secretarias a respeito da
minuta.  Como  proposta  de  encaminhamento,  a  Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva
Mittelbach  (CUT/PR)  sugere  o  envio  de  ofício  a  todos  as  secretarias  pedindo  celeridade.  O
protocolo 16.466.962-9 enviado em 12 de março de 2020, sobre a substituição do conselheiro
Gustavo pelo Delegado Marques; a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR)
comenta que, como o ex-conselheiro Gustavo ocupava a cadeira de tesoureiro do Conselho, a
gestão precisa realizar nova votação. Com relação ao protocolo em si, o encaminhamento é a
ciência  e arquivamento.  O protocolo 16.614.220-2 enviado em 25 de maio de 2020,  sobre a
prestação de contas da campanha publicitária, sendo o ofício deste protocolo lido nesta reunião e
a prestação de contas já aprovada, portanto, a proposta de encaminhamento deste protocolo, é o
arquivamento do mesmo. O protocolo 16.693.484-2 enviado em 29 de junho de 2020, com relação
a  distribuição  de  cestas  básicas  O  xxx Julio  questiona  sobre  quem  assinará  o  ofício  pelo
CONSEPIR em conjunto com a Defensoria, para isso, precisa do nome e sobrenome, além do e-
mail, pois, a ideia é encaminhar o ofício ainda hoje para que possa ser assinado. A Secretária
Geral  Juliana Chagas da Silva  Mittelbach  (CUT/PR)  informa que  o  ofício  será  assinado pelo
presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais). Voltando a questão do
protocolo anterior, a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) faz a leitura da
resposta  encaminhada  que,  informou,  quais  entidades  representativas  receberam  as  cestas
básicas, sendo entregues 1209 cestas básicas e sendo realizadas no mês de julho. O conselheiro
Celso  José  dos  Santos  (ANPIR)  retoma  a  questão  dos  atrasos  dos  encaminhamentos,  que
prejudicam  as  ações  do  Conselho.  Além  de  ser  dificultoso  analisar  tantos  protocolos
simultaneamente e, diversos, não cabendo mais respostas devido ao tempo decorrente. Ademais,
salienta sobre a insuficiência da resposta da SUDIS, pois, informa que o programa foi composto
apenas de uma única distribuição realizada, sendo assim, frisa a urgência da continuidade da
distribuição  dos  alimentos.  A Secretária  Geral  Juliana  Chagas  da  Silva  Mittelbach  (CUT/PR)
informa que está lendo as datas dos protocolos, justamente pelos atrasos e prejuízos políticos que
a ausência  de uma figura  fixa  na secretária  executiva  tem refletido  no Conselho.  Outrossim,
concorda com a fala do conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR). O vice-presidente Isaac
Ramos Ferreira (SEDS) informa que o CONSEPIR enviou em 26 de junho, o ofício 028/2020, no
protocolado mencionado, após isso, fez a leitura do mesmo. Informa também, que o ofício foi
respondido pela SUDIS no mesmo dia. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach
(CUT/PR)  destaca  que  o  ofício  não  foi  encaminhado  para  a  mesa  diretora,  para  que  fosse
realizado a avaliação da resposta,  nem para o pleno e,  essa questão,  ocorreu com todos os
demais protocolos supracitados. A demora não é nas respostas, mas sim nos encaminhamentos
para o próprio Conselho avaliar. O vice-presidente Isaac Ramos Ferreira (SEDS) sugere que não
sejam  marcadas  novas  reuniões  se  as  atas  não  forem  lavradas.  Como  proposta  de
encaminhamento do protocolo sobre as cestas básicas, a Secretária Geral Juliana Chagas da
Silva  Mittelbach  (CUT/PR)  indica  a  elaboração  de  ofício  questionando  a  continuidade  da
distribuição  das  cestas  básicas.  O protocolo  16.721.247-3  enviado  em 09  de  julho  de  2020,
relacionado  a  justificativa  de  ausência  do  INATES  de  março  a  julho,  informou  que  os
representantes  estavam  em  atividades  e  não  puderam  participar,  portanto,  a  proposta  de
encaminhamento deste protocolo, é o arquivamento do mesmo. O protocolo 16.738.571-0 
enviado em 16 de julho de 2020, sobre a participação da comissão eleitoral, sobre a participação
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da  Comissão  Eleitoral  no  mandato  em  curso,  um  ofício  encaminhado  pelo  Alexandre  Cesar
solicitando a exclusão do Humaitá da Comissão Eleitoral; a Secretária Geral Juliana Chagas da
Silva Mittelbach (CUT/PR) leu o ofício encaminhado ao pleno. Após a leitura, comentou que acha
interessante que a entidade teve a informação da eleição do Humaitá, antes mesmo da aprovação
e publicação da ata que, inclusive, foi aprovada nesta reunião. O presidente José Luiz Teixeira
(Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) indica que pensa igual a Secretária Geral Juliana
Chagas da Silva  Mittelbach (CUT/PR),  pois,  antes  mesmo da aprovação da ata já  havia  um
documento protocolado. Ademais, salienta que o artigo citado no ofício (artigo terceiro), não diz
respeito à eleição, nem a comissão eleitoral; somente o artigo décimo trata deste assunto e, em
seu parágrafo primeiro, fala que a comissão eleitoral será formada por cinco integrantes que não
estejam  ligados  às  entidades  que  estejam  concorrendo  ao  pleito,  sendo  ao  menos,  cinco
representantes da entidade civil. Sendo assim, a entidade Humaitá não estando concorrendo ao
pleito, ela pode fazer jus a estar nessa comissão. Finalizando sua fala, reitera que o único artigo
que fala sobre essa questão, é neste artigo citado, portanto, a resposta será em detrimento ao que
o  artigo  diz.  O  conselheiro  Celso  José  dos  Santos  (ANPIR)  entende  exatamente  como  o
presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais). O presidente José Luiz
Teixeira  (Instituto  Sorriso  Negro dos Campos Gerais)  observa que há uma vacância  de uma
entidade, por conseguinte seria necessário oficiar a próxima entidade. A Secretária Geral Juliana
Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa que na reunião passada isso havia sido discutido e
a conselheira Nathália Furtado Munhoz (SEJUF) havia oficiado à entidade. Após a leitura dos
quatorze protocolos, a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) reiterou os
encaminhamentos dados: resposta ao protocolo sobre a distribuição do livro, questionamento as
secretarias quanto a minuta do estatuto da igualdade racial, questionamento sobre a continuidade
da distribuição das cestas básicas e a resposta com relação a legitimidade da entidade Humaitá
na composição da comissão eleitoral. Além disso, tem mais dois e-mails: um do COPENE pedindo
o apoio para impressão de livros e outro um e-mail do Plínio Camilo sobre uma proposta de oficina
(prática de escrita literária e literatura negra), pedindo o apoio do Conselho. Como a questão do
COPENE era ponto de pauta, o conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato) sugeriu que
já fosse encaminhado. Iniciando sua fala, aponta que a pendência era consultar o saldo em conta,
que foi realizada junto a Nathália Furtado Munhoz (SEJUF) informando que existia um saldo de
147 mil. Como as despesas com o COPENE, iam ser na faixa dos 20 mil, como o conselheiro
havia  informado  no  grupo  do  Conselho.  Finalizando  sua  fala,  sugere  que  o  apoio  seja
encaminhado.  O  Residente  Técnico  Wallisson  Campos  Romero fez  a  leitura  do  e-mail  que
informava  os  valores  disponíveis  para  o  FUNDEPIR,  explicando  que  o  mesmo  havia  sido
contingenciado.  O  conselheiro  Celso  José  dos  Santos  (ANPIR)  frisa  que,  como  o  valor  foi
contingenciado, não é mais possível utilizar esse valor. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto
Sorriso Negro dos Campos Gerais) acrescenta, que, hoje, o CONSEPIR não tem mais fundos
para o apoio. O conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR) gostaria de retornar um tema que já
havia chamado atenção há alguns meses, que é, o edital destinado a recursos aos municípios. E,
entendendo o edital  face a legislação eleitoral,  se não for  recurso destinado ao COVID, não
poderá ser repassado. Portanto, esse edital deverá ser rediscutido. A Secretária Geral Juliana
Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa que a discussão deste edital é o próximo ponto de
pauta.  E,  sobre  o  COPENE,  o  encaminhamento  é  a  informação  de  que  os  valores  estão
contingenciados,  deixando o  protocolo em aberto para aguardar  futuro descontingenciamento.
Com  relação  ao  ofício  circular  da  SESA,  é  um  ofício  informativo  –  como  comentado  pela
conselheira Lucimar Pasin de Godoy (SESA) –, portanto, ele pode ser arquivado. O conselheiro
Celso  José  dos  Santos  (ANPIR)  gostaria  de  saber  se  foram  encaminhados  dois  protocolos
discutidos na reunião que aconteceu na OAB, sendo um deles um encaminhamento de projeto de
lei  para  fazer  alteração  da  legislação  do  CONSEPIR  e,  uma  outra,  a  deliberação  sobre  a
prorrogação do mandato. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa
que essas questões tinham sido comentadas anteriormente, quando ele estava com problemas de
internet; sendo assim, repassou as informações, salientando que não possui respostas sobre as
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deliberações (da prorrogação do mandato, exclusividade da sociedade civil para presidência do
conselho e nova data da conferência).  O Residente Técnico Wallisson Campos Romero afirma
que, como a ata foi aprovada hoje, ele irá verificar junto a chefia do departamento e dará o retorno
assim que possível. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) informa que,
o  protocolo  16.232.029-7,  sobre a  distribuição do livro  ensino religioso,  diversidade cultural  e
religiosa, será remetido para a análise da Comissão de Educação. O presidente José Luiz Teixeira
(Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) abre o regime de votação. Os encaminhamentos
foram aprovados, com uma abstenção do conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato), por
não ter acompanhado todo o procedimento. 8. Editais Municípios: O conselheiro Luiz Carlos dos
Santos (APP Sindicato) questiona se será possível dar continuidade aos editais dos municípios,
lembrando que, tanto o edital da sociedade civil, como o termo de cooperação das universidades,
eles serão implementados no exercício de 2021. Outrossim, sugere que os membros da comissão
de finanças se reunam para rediscutir o edital dos municípios. O presidente José Luiz Teixeira
(Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) reitera a sugestão do conselheiro Luiz Carlos dos
Santos (APP Sindicato). O conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR) gostaria de encaminhar
que seja avaliado nesta reunião, a viabilidade eleitoral da legislação, o edital dos municípios deve
ser  mantido,  entretanto,  se  verificar  a  não  possibilidade,  já  tenha  como  encaminhamento  a
destinação… o áudio fica mudo entre 2:24:15 e 2:24:51. E, caso isso acontecer, verificar também
a destinação de valores ao COPENE. Reiterando,  que essas questões sejam definidas nesta
reunião. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) sugere que
os encaminhamentos já  sejam aprovados nesta reunião,  aproveitando o quórum.  o áudio fica
mudo entre 2:24:55 e 2:26:03. O conselheiro Luiz Carlos dos Santos (APP Sindicato) reitera sobre
a viabilidade legal do edital, como dita pelo conselheiro Celso José dos Santos (ANPIR), sendo
assim,  caso  não  haja  a  possibilidade  de  viabilizar  os  editais  dos  municípios,  verificar  a
possibilidade de potencializar os outros editais, tanto da sociedade civil, quanto das universidades.
Ademais, acrescenta que os pedidos de livros e etc,  sejam submetidos aos editais que serão
lançados  pelo  CONSEPIR.  Portanto,  aprovando  aqui,  a  discussão  poderá  ser  retomada  na
comissão. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) confirma o quórum da
reunião, com 16 membros presentes. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos
Campos  Gerais)  faz  a  abertura  do  regime de  votação.  O encaminhamento  foi  aprovado  por
unanimidade.  O conselheiro Luiz  Carlos  dos Santos  (APP Sindicato),  afirma que,  sendo este
Conselho,  um  Conselho  de  promoção  da  igualdade  racial  e  combate  ao  racismo,  todos  os
membros,  sejam governamentais  ou  sociedade  civil,  precisam ter  consciência  da importância
deste conselho, portanto, precisa tomar cuidado nas discussões, pois, não existe racismo reverso;
é  necessário  estudar  sobre  racismo,  desde  a  Juliana,  uma mulher  negra  e  militante,  até  ao
Delegado Marques, que está chegando agora ao conselho, todos e todas, precisam estudar sobre
racismo, para fazer a defesa e combater o racismo, sendo necessário a formação de todos e
todas. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso Negro dos Campos Gerais) gostaria de
exaltar  as considerações do conselheiro Luiz  Carlos  dos Santos  (APP Sindicato)  e,  ademais,
informa que se reuniu recentemente com o Dr. Paulo Sena em uma reunião de duas horas, onde
foi levada a preocupação deste Conselho com relação a todo o processo eleitoral e, que este
Conselho entende sua soberania, podendo tomar as decisões que foram tomadas, além disso,
seguindo o próprio regimento interno do mesmo. Outrossim, comenta sobre a impossibilidade da
realização da conferência em meio a pandemia,  que afeta diretamente negros e negras que,
estatisticamente, morrem muito mais. Ainda assim, afirma que esse é o pensamento absoluto
deste Conselho. Dando continuidade a sua fala, o presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso
Negro dos Campos Gerais) informa que pediu ao Dr. Paulo Sena que notificasse o Secretário de
Justiça sobre a reunião. Ademais, tem a liberdade de pedir a desculpa a Nathália Furtado Munhoz
(SEJUF), afirmando que, em nenhum momento, as respostas foram de cunho pessoal, pois, em
todo momento o trabalho da mesma é prezada neste conselho e,  também, não observou em
nenhum momento a Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) tratando-a de
maneira  jocosa.  Ainda,  salienta  que  este  mandato  chegou  de  maneira  muito  truncada  até  o
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presente momento. Além disso, relembra quando a conselheira Nardi Terezinha Casanova (União
Cigana  do Brasil)  se  retirou  da  reunião,  por  ter  sido  distratada  e,  após conversa  com o ex-
presidente  Saul  Dorval,  o  mesmo  pediu  desculpas  a  elas,  pela  maneira  como  foi  tratada.
Finalizando sua fala, afirma que as mulheres merecem respeito neste Conselho e, reitera que a
Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) não faltou com respeito a Nathália
Furtado Munhoz (SEJUF) e, como proposta de encaminhamento, sugere que seja elaborada um
ofício requisitando a Secretaria de Justiça a continuidade da Nathália Furtado Munhoz (SEJUF),
ou, se assim entenderem, a substituição por outra pessoa indicada. Por fim, destaca que essas
falas constem em ata. A Secretária Geral Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) agradece
a  fala  e  consideração  do  presidente  José  Luiz  Teixeira  (Instituto  Sorriso  Negro  dos  Campos
Gerais), informando que, de nenhuma parte sua houve a intenção de ofender a Nathália Furtado
Munhoz (SEJUF) pessoalmente, inclusive, ela não tem esse convívio e interação com ela, sendo o
único contato com a mesma através deste Conselho, portanto, não tem outro modo de tratativa,
que não seja como representante da SEJUF ou como secretária executiva deste Conselho e, toda
a sua indignação daquele momento, era com relação a intervenção da Secretaria de Justiça na
deliberação  dada  por  este  conselho  e,  na  sua  opinião,  a  Nathália  Furtado  Munhoz  (SEJUF)
deveria ter informado o Conselho previamente. Ademais, ressalta que não é uma questão pessoal
e, sim, com relação a questão política deste Conselho.  O Residente Técnico Wallisson Campos
Romero afirma que isso foi informado na reunião e, inclusive, consta em ata. A Secretária Geral
Juliana Chagas da Silva Mittelbach (CUT/PR) afirma que, sim, foi informado, e por isso frisou que
houve uma intervenção da Secretaria de Justiça. O presidente José Luiz Teixeira (Instituto Sorriso
Negro dos Campos Gerais)  agrade a disposição do Alisson,  requisitando o retorno ao grupo,
informando  que  caso  não  volte,  irá  oficiar  a  SEJUF  requisitando  algum  representante.
Agradecendo os presentes, deu a reunião por encerrada.
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